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Geachte heer Van Weel,  

 
De leden van de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid hebben met belangstelling kennisgeno-
men van de brief1 van de staatssecretaris van Jeugd, Preventie en Sport en van u van 20 september 
2024 ter aanbieding van de rapportage voormeting 2021 en de rapportage nulmeting 2022 naar 
aanleiding van de toezegging Legale wietteelt (T024190). De fractieleden van D66 en de SGP heb-

ben naar aanleiding daarvan nog een aantal vragen. De leden van de BBB-fractie sluiten zich aan bij 
de vragen van de leden van de SGP-fractie. 
 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van D66 
De leden van de fractie van D66 hebben met interesse kennisgenomen van de rapportage voormeting 
2021 en de rapportage nulmeting 2022 ten behoeve van het Experiment gesloten coffeeshopketen. 
De leden zien dit experiment als essentiële stap richting het legaliseren van de cannabisteelt. Dit is 

van belang om criminaliteit te bestrijden en de kwaliteit van cannabis te kunnen waarborgen. De leden 
hebben een aantal vragen over de rapportages. 
 
Het Experiment gesloten coffeeshopketen bevindt zich op dit moment in de overgangsfase. Eerder kon 
de datum van 16 september 2024 niet gehaald worden om de experimenteerfase te laten starten, 
doordat de kwaliteit, kwantiteit en diversiteit van de gereguleerde producten nog niet op het gewenste 
niveau waren.2 Wat is de laatste stand van zaken met betrekking tot het starten van de experimen-

teerfase? Wanneer verwacht u dat de experimenteerfase van start kan gaan? Kunt u een gedetail-
leerde tijdlijn schetsen van het verdere verloop van het experiment? 

 
In de overgangsfase is een aantal deelnemende telers begonnen met het leveren van legaal geteelde 
producten aan coffeeshops. Wat zijn de eerste bevindingen uit deze fase? Tegen welke problemen 
lopen de deelnemende telers aan? Wat zijn de eerste reacties van de deelnemende gemeenten op het 

experiment?   
 
Op 5 december 2017 heeft de toenmalig minister-president toegezegd te onderzoeken of de experi-
menten met legale cannabisteelt gedifferentieerd kunnen plaatsvinden, zodat onderzocht kan worden 
welke methode het beste resultaat oplevert. Op welke manier is er sprake van een gedifferentieerde 
aanpak in het huidige Experiment gesloten coffeeshopketen?  
 

 
 

 
1 Kamerstukken I 2024/25, 34997, V. 
2 Kamerstukken II 2023/23, 24077, nr. 548.  

 



 datum 20 november 2024 

 ons kenmerk 175813.01U 

 blad 2 

 

 

 

 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de SGP 
De leden van de SGP-fractie hebben met gepaste zorg kennisgenomen van uw brief naar aanleiding 
van de toezegging, gedaan op 5 december 2017. Deze leden hebben enkele vragen. 
 
De voorbereidingen zijn in volle gang, maar er is ook een andere politieke werkelijkheid waarbij niet 
in kaart is gebracht of er nog draagvlak is voor het experiment. Is het mogelijk dat het draagvlak 
voor het experiment is weggevallen? Leidt dat tot een nieuwe afweging van het huidige kabinet, met 

meer specifiek de vraag of het experiment nog wel doorgang moet vinden? Kan en wil het huidige 
kabinet het experiment stopzetten, en welke rechtshandelingen zijn daarvoor nodig? 
 
Er zijn verder vragen te stellen bij de bruikbaarheid van de uitkomsten. Er vindt namelijk wel een 

vergelijking plaats tussen de interventiegemeenten en de vergelijkingsgemeenten, maar wat zijn ei-
genlijk de parameters in het onderzoek die aantonen welk effect regulering heeft op het illegale cir-

cuit? 
Indien een gemeente een grotere of andere inzet levert op de veiligheidsdiensten, kan dat ervoor 
zorgen dat bijvoorbeeld overlast in een bepaald gebied vermindert. Het onderzoek houdt op dit mo-
ment geen rekening met dergelijke moderators, een derde variabele die de correlatie tussen twee 
initiële variabelen verstoort. Het onderzoek zou aantonen dat de gereguleerde wiet de oorzaak is 
van de overlastvermindering, terwijl dit in werkelijkheid wordt veroorzaakt door de andere inzet op 
de veiligheidsdiensten. Op welke wijze worden moderators in kaart gebracht en gewogen?  

 
Verder is nog onduidelijk hoe het legale aanbod het gebruikersgedrag beïnvloedt, of concreter, 
welke factoren van het legale aanbod doorslaggevend zijn voor gedragsverandering. Kan aantoon-
baar worden gemaakt dat het aanbod van een gereguleerd circuit het aankoopgedrag en het gebruik 
ten opzichte van het illegale circuit beïnvloedt? Op welke wijze wordt het effect van regulering op 
het illegale circuit in beeld gebracht? Op welke wijze wordt de correlatie aangetoond tussen het le-
gale wietaanbod en de vermindering van illegale consumptie? En op welke wijze wordt de correlatie 

aangetoond tussen het legale aanbod en de vermindering van de negatieve effecten van illegale 
consumptie? 
 
Verder zijn de leden van de SGP-fractie benieuwd naar de wijze waarop de invloed op het consu-
mentengedrag op zich in kaart wordt gebracht. Worden wietgebruikers bevraagd op de doorslagge-
vende factoren om al dan niet te kiezen voor legale wiet, zoals prijs, kwaliteit, bereikbaarheid, 

kwantiteit, andere services, et cetera? Is een gebruiker bereid om meer te betalen bij een geregu-
leerde coffeeshop? Is een gebruiker bereid om verder te reizen om het product te kopen bij een ge-
reguleerde coffeeshop? En wat betekent dat dan voor de negatieve gevolgen van wietgebruik? Alle-
maal vragen die (nog) niet blijken uit de stand van zaken anno 2024. 
 
De leden van de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid zien met belangstelling uit naar uw re-
actie en ontvangen deze graag binnen vier weken na dagtekening van deze brief. 

 
De staatssecretaris van Jeugd, Preventie en Sport ontvangt een gelijkluidende brief. 
 

Hoogachtend, 
 
 
 

Mr. B.O. Dittrich 
Voorzitter van de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid 


